

САМАРСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ,

ИЗДАВАЕМЫЯ

ПРИ ЕПАРХІАЛЬНОМЪ БРАТСТВѢ СВ. АЛЕКСІЯ.

Годъ тридцать шестой.

№ 9-й. 1-го мая 1902 года. № 9-й.

Выходятъ два раза въ мѣсяць.

Цѣна годовому изданію съ пересылкою четыре рубля.

Часть неофициальная.

Вступительное слово *).

Къ вамъ обращаю слово мое, добрые юноши, питомцы духовной школы. Вы нѣкогда были для меня чужими, а теперь сдѣлались родными и дорогими. Поздравляю васъ съ принятіемъ животворящихъ Таинъ Тѣла и Крови Христовыхъ. Сердечно, молитвенно желаю, чтобы это причащеніе было на пользу вамъ: во здравіе тѣла и во спасеніе души, чтобы оно поспособствовало вашему духовно-нравственному развитію. Слава Богу, Который устроилъ такъ, что моя совмѣстная жизнь съ вами началась общеніемъ въ молитвѣ, участіемъ въ трапезѣ Господней.

Въ настоящій день я духовно объединился не только съ вами, здѣсь присутствующими, но со всѣми вашими товарищами, которые разсѣяны по разнымъ весямъ и городамъ обширной Самарской епархіи. Вѣдь и они въ настоящій день принимали Св. Тѣло и Св. Кровь Единого и „Тогожде Христа, Котораго и мы съ вами причащались“.

*) Произнесено (съ сокращеніями) въ великій четвертокъ послѣ литургіи въ церкви Самарской духовной семинаріи.

Получивъ назначеніе въ Самару, я съ своей стороны употребилъ всѣ старанія, чтобы сегодня быть на мѣстѣ. Душа моя возжелала вкусить съ вами Новозавѣтнаго Пасхальнаго Агнца Христа, раздѣлить съ вами вечерю Господню, только не послѣднюю, какъ Спаситель съ апостолами, а первую. Господь помогъ, все такъ и устроилось.

Духовно, въ таинствѣ причащенія мы съ вами объединились. Спаситель, Который молился о томъ, чтобы всѣ вѣрующіе были едино, да сотворить и насъ, вашихъ воспитателей и преподавателей во главѣ со мною, съ вами во всемъ едино. Это единство намъ необходимо. Мы съ вами дѣлаемъ одно общее дѣло; готовимъ годныхъ для жизни людей вообще, для того званія, къ которому они предназначаются, въ частности. Дѣло сложное и трудное. Если для такого простого не сложнаго дѣла, какъ передвинуть тяжесть съ одного мѣста на другое, нужно не только достаточно силъ, но и единство въ направленіи ихъ, то, конечно, тѣмъ больше должно быть и безусловно необходимо единство между силами движущими дѣло вашего воспитанія, между нами и вами.

Въ единой совмѣстной работѣ нужно знать работникамъ другъ друга; нужды, потребности, направленіе, мотивы, цѣли, которыми каждый изъ нихъ руководится въ своей дѣятельности.

Это знаніе пріобрѣтается постепенно путемъ опыта, наблюденія. Но пока получится такое непосредственное знаніе, много времени пройдетъ, а дѣло не ждетъ. Поэтому въ началѣ мы съ вами будемъ довольствоваться знаніями другъ о другѣ посредственными, которыя мы можемъ получить отъ другихъ. Мало по малу путемъ собственнаго опыта будемъ ихъ провѣрять, исправлять и восполнять.

О васъ, возлюбленные юноши, я уже много слышалъ и услышу. Я буду служить среди людей, которые знаютъ не только васъ, но и вашихъ отцовъ, знаютъ этотъ край и его особенности, вашъ домашній бытъ и семейное положеніе. Совсѣмъ въ другомъ положеніи оказываюсь я; прихожу человекомъ не знаемымъ. Родина моя далеко, служба раньше имѣла мѣсто на противополо-

ложной окраинѣ. Поэтому я нахожу весьма полезнымъ высказать предъ вами свое направленіе, мотивы и цѣль, которыми я руководился въ предшествующей дѣятельности на поприщѣ воспитанія духовнаго юношества, которымъ хочу слѣдовать и въ послѣдующей. Во всѣхъ моихъ дѣйствіяхъ по воспитательной части одна была у меня цѣль, одна путеводная звѣзда: благо воспитанниковъ. Мои старанія направлялись къ тому, чтобы не дать имъ какънибудь камней подъ видомъ хлѣба, такъ какъ отъ камней пользы для организма нѣтъ, а только ненужное обремененіе и вредъ. Мнѣ хотѣлось давать имъ то, что питало бы организмъ и способствовало его укрѣпленію, росту и развитію. Въ своихъ поступкахъ я справлялся не съ тѣмъ: нравится ли то или другое дѣйствіе воспитанникамъ, можетъ ли заслужить хоть одна похвала въ данное время, а съ тѣмъ: на сколько оно полезно для нихъ и какъ они благодарны будутъ за него въ послѣдствіи. Словомъ и дѣломъ, всегда и всюду я внушалъ имъ внимательное, добросовѣстное отношеніе къ своимъ обязанностямъ. Внимательнаго, добросовѣстно относящагося къ своему дѣлу человѣка вездѣ цѣнятъ, какъ пастырскому дѣлу безъ этихъ качествъ и приступать нельзя. Во время ученія весь долгъ учащихъ сводится къ тѣмъ обязанностямъ, которыя налагаетъ на нихъ школа. Всякая специальная школа носить свой характеръ. Онъ долженъ обнаруживаться въ поведеніи ея питомцевъ на столько, чтобы посторонніе люди видѣли въ немъ оправданіе назначенія школы. Объ этомъ никогда не нужно забывать и питомцамъ духовной школы. Люди и особенно простые смотрятъ на воспитанниковъ духовной семинаріи, какъ на своихъ будущихъ духовныхъ отцовъ, поэтому и предъявляютъ къ нимъ особые требованія. Долгъ нравственный всякаго воспитанника духовной школы, пока онъ остается въ ней, показывать своимъ поведеніемъ что онъ питомецъ именно этой школы, а не какойнибудь другой. Нужно держать себя такъ, чтобы всякій посѣщающій семинарію, особенно храмъ божій, могъ сказать: да, здѣсь готовятся будущіе пастыри церкви Христовой. Мнѣ по должности инспектора приходилось вѣдаться и съ поведеніемъ воспитанниковъ. Тѣ или другія нарушенія дисциплины всюду есть и будутъ.

Считаясь съ ними, я всегда обращалъ вниманіе на поведеніе воспитанника вообще, на отношеніе его самого къ собственному проступку и на тѣ послѣдствія, которыя могутъ быть для него и его товарищей. Принимая въ соображеніе всѣ эти обстоятельства и дѣлалось то или другое постановленіе иногда и суровое.

Кругъ моихъ заботъ не ограничивался только наблюденіемъ за исполненіемъ воспитанниками своихъ ученическихъ обязанностей и требованій дисциплины, онъ простирался на все бытіе воспитанника. Для меня была дорога и его внутренняя личная и домашняя жизнь. Поэтому воспитанникъ обращался ко мнѣ не только за тѣмъ, чтобы попросить отпускъ, пожаловаться на что нибудь, но и за тѣмъ, чтобы рассказать о томъ горѣ, которое постигло его родныхъ, повѣдать о затруднительномъ матеріальномъ положеніи его отца, посоветоваться, какъ ему удобнѣе написать прошеніе и по дѣламъ родительскимъ и по своимъ личнымъ въ правленіе семинаріи и т. д. Все это давало мнѣ возможность оказать посильную помощь, дать совѣтъ, а то и просто погоревать и тѣмъ облегчить горе скорбящаго сердца. Бывали случаи, что нѣкоторые мучимые совѣстію приходили повѣдать свои грѣхи, укрывшіеся отъ глазъ инспекціи. Грѣхи ихъ отпускались и възысканію дисциплинарному ни чрезъ наказаніе, ни чрезъ уменьшеніе балла по поведенію не подвергались. Довѣріе оказывали воспитанники большое. Былъ такой даже случай. Одинъ уволенный воспитанникъ принесъ мнѣ исправить прошеніе на имя митрополита, въ которомъ онъ ходатайствуетъ отмѣнить постановленіе правленія семинаріи. Прошеніе его я проредактировалъ, но предупредилъ, какихъ результатовъ онъ можетъ ждать. Вотъ характеръ моей дѣятельности. Познакомимся, проживемъ, тогда и вы сами можете составить то или другое понятіе обо мнѣ.

Спасибо юношамъ тѣхъ семинарій, гдѣ мнѣ пришлось служить, они сердцемъ понимали мои старанія на ихъ пользу. Съ миромъ и любовію они провожали меня изъ одной семинаріи въ другую, сохраняя благодарную память и поддерживая связь со мною и по оставленіи ихъ семинаріи. Любовь, которую я встрѣ-

чалъ, меня поддерживала, воодушевляла и побуждала на новые и дальнѣйшіе труды.

Съ миромъ и любовью проводили меня и сюда съ послѣд-
няго мѣста моей службы. Эти миръ и любовь приношу я къ вамъ.
Посмотрите на меня: я являюсь къ вамъ въ черной рясѣ, кото-
рая показываетъ, что человѣкъ отрѣшился отъ міра и всего, яже
въ мірѣ. Для чего? Для того, чтобы не связанный мірскими по-
печеніями и семейными заботами, могъ болѣе всецѣло отдать себя
на служеніе другимъ людямъ. Въ данное время для меня такими
людьми являетесь вы, дорогіе питомцы. Я къ вамъ прихожу и на
служеніе вашимъ интересамъ посвящаю себя. Своимъ стараніемъ,
довѣріемъ ко мнѣ вы помогайте мнѣ успѣшнѣе и полезнѣе слу-
жить вамъ. Своею любовью и вниманіемъ вы поощряйте на болѣе
и болѣе самоотверженные труды.

Господи, „насъ всѣхъ отъ одинаго хлѣба и чаши причащаю-
щихся, соедини другъ ко другу, во одинаго Духа Св. причастіе“
(Служ. мол. на лит. Вас. Вел.) и помоги намъ подъ руковод-
ствомъ небеснаго нашего покровителя св. апостола Іоанна Бого-
слова успѣшно совершать наше общее дѣло.

Ректоръ семинаріи архимандритъ *Веніаминъ*.